
综合复习（二）

一、单项选择题（共24分，每小题3分）

A. 点电荷所带电荷量一定是元电荷的电荷量

B. 点电荷、元电荷、检验电荷是同一种物理模型

C. 点电荷所带电荷量一定很小

D. 点电荷是一种理想化的物理模型

关于点电荷、元电荷、检验电荷，下列说法正确的是（ ）1

A.

B.

如图甲所示，且通入如图乙所示的磁场，已知螺线管（电阻不计）的匝数 ，截面积

，线圈与 的电阻连接，水平向右且均匀分布的磁场穿过螺线管，磁场与线圈平

面垂直．磁感应强度大小 随时间 变化的关系如图乙所示，规定感应电流 从 经过 到 的方向为

正方向．忽略线圈的自感影响，下列 关系图中正确的是（ ）

2
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C.

D.

A. 电阻率是表征材料导电性能的物理量，电阻率越大的导体对电流的阻碍作用越大

B. 对某一确定的导体当温度升高时，若不计导体的体积和形状变化，发现它电阻增大，说明该导

体材料的电阻率随温度的升高而增大

C. 由 可知，导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟导体中的电流成反比

D. 一根粗细均匀的电阻丝，电阻为 ，若将电阻丝均匀拉长，使它的横截面的半径变为原来的

，则电阻丝的电阻变为

关于电阻和电阻率下列说法正确的是（ ）3

A. 大于

B. 小于

C. 肯定等于

D. 可能等于

某电场中等势面分布如图所示，图中虚线表示等势面，过 、 两点的等势面电势分别为 和

，则 、 连线的中点 处的电势应（ ）

4
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A. 减少磁感应强度

B. 调节滑动变阻器使电流增大

C. 增大导轨平面与水平面间的夹角

D. 将电源正负极对调使金属杆中的电流方向改变

如图所示，两根间距为 的平行光滑金属导轨间接有电源 ，导轨平面与水平面间的夹角 ．

金属杆 垂直导轨放置，导轨与金属杆接触良好．整个装置处于磁感应强度为 的匀强磁场中，

当磁场方向垂直导轨平面向上时，金属杆 刚好处于静止状态，要使金属杆能沿导轨向上运动，

可以采取的措施是（ ）

5

A.

B.

C.

D.

有一台电风扇，标有“额定电压 、额定功率 ”，电动机线圈的电阻为 ，把它接入电压为 的电

路中，经过时间 ，电风扇线圈电阻产生的热量为 ，下列表达式正确的是（ ）

6

A. 闭合开关 时，灯泡立即变亮

将直流电源、开关 、电感线圈 （自感系数较大）和灯泡 连接成如图所示的电路，开始时开关

断开，下列说法正确的是（ ）

7

98



B. 开关 闭合一段时间后再断开，灯泡逐渐熄灭

C. 开关 闭合一段时间后再断开的瞬间， 点电势高于 点电势

D. 开关 闭合一段时间后再断开的瞬间， 点电势高于 点电势

A. 粒子被加速后的最大速度随磁感应强度和 型盒的半径的增大而增大

B. 粒子被加速后的最大动能随高频电源的加速电压的增大而增大

C. 粒子可以在回旋加速器中一直被加速

D. 粒子从磁场中获得能量

如图所示，回旋加速器是用来加速带电粒子使它获得很大动能的装置，其核心部分是两个 型金

属盒，置于匀强磁场中，两盒分别与高频电源相连．下列说法正确的是（ ）

8

二、多项选择题（共24分，每小题4分）

A. 球带负电荷， 球带正电荷

B. 球和 球都带正电荷

C. 球和 球所带电量不一定相等

D. 球和 球所带电量一定相等

如图所示用三根长度相同的绝缘细线将三个带电小球连接后悬挂在空中．三个带电小球质量相

等， 球带负电，平衡时三根绝缘细线都是直的，但拉力都为零，则（ ）

9
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A. 小球带负电

B. 小球在斜面上运动时可能做加速度增大，而速度也增大的变加速直线运动

C. 小球在斜面上运动时一定做匀加速直线运动

D. 小球在斜面上下滑过程中，当小球对斜面压力为零时的速率为

质量为 ，带电量为 的小球，从倾角为 的光滑绝缘斜面上由静止下滑，整个斜面置于方向水平

向外的匀强磁场中，其磁感应强度为 ．如图所示，若带电小球下滑后某时刻对斜面的作用力恰

好为零，下面说法中正确的是（ ）

10

A.
甲 乙

B.
甲 乙

C.
甲 乙

D.
甲 乙

如图所示，把四个相同的灯泡接成甲、乙两种电路后，灯泡都正常发光，且两个电路的总功率相

等，则这两个电路中的
甲
、

乙
，

甲
、

乙
之间的关系正确的是（ ）

11

如图所示，两个闭合铝环 、 与一个螺线管套在同一铁芯上， 、 可以左右摆动，则（ ）12
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A. 在 闭合的瞬间， 、 必相斥

B. 在 闭合的瞬间， 、 必相吸

C. 在 断开的瞬间， 、 必相斥

D. 在 断开的瞬间， 、 必相吸

A. 电路中的干路电流一定变大

B. 路端电压变大

C. 电阻 消耗的电功率变大

D. 通过滑动变阻器 的电流变大

在如图所示的电路中，电源电动势为 、内电阻为 ．在滑动变阻器的滑动触头 从图示位置向下

滑动的过程中（ ）

13

把一块金属板折成 形的金属槽，截面 （如图所示），放置在方向垂直纸面向外、大小为

的匀强磁场中，并以速率 水平向左匀速运动．一带电微粒从槽口左侧以速度 射入，恰能做

匀速圆周运动，下列说法正确的是（ ）

14
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A. 微粒一定带负电

B. 微粒的比荷

C. 微粒做圆周运动的周期为

D. 微粒做圆周运动的半径为

三、实验题（共14分，每小题7分）

多用电表是实验室和生产实际中常用的仪器．15

如图甲所示是一个多用电表的内部电路图，在进行电流测量时，有两个档位可以用来测量

电流，把 拨到 是电流量程大的档位．

(1)

一多用电表的电阻挡有三个倍率，分别是“ ”、“ ”、“ ”．用“ ”挡测量某电阻

时，操作步骤正确，发现表头指针偏转角度很小，为了较准确地进行测量，应换到

挡．如果换挡后立即用表笔连接待测电阻进行读数，那么缺少的步骤是 ，

(2)
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若补上该步骤后测量，表盘的示数如图乙，则该电阻的阻值是 ．

两位同学在实验室中利用如图（ ）所示的电路测定定值电阻 、电源的电动势 和内电阻 ，调

节滑动变阻器的滑动触头 向某一方向移动时，一个同学记录的是电流表 和电压表 的测量数

据，另一同学记录的是电流表 和电压表 的测量数据．并根据数据描绘了如图（ ）所示的两条

图线．回答下列问题：

（a） （b）

16

A. 甲同学是根据电压表 和电流表 的数据

B. 甲同学是根据电压表 和电流表 的数据

C. 乙同学是根据电压表 和电流表 的数据

D. 乙同学是根据电压表 和电流表 的数据

根据甲、乙两同学描绘的图线，可知（ ）(1)

A. 滑动变阻器的滑动触头 滑到了最右端

B. 电源的输出功率最大

C. 定值电阻 上消耗的功率为

D. 电源的效率达到最大值

图象中两直线的交点表示的物理意义是（ ）(2)

根据图（ ），可以求出定值电阻 ，电源电动势 ，内电阻

．

(3)

四、计算题（共38分，17题10分，18、19题各14分）

如图所示，长 的轻质细绳上端固定，下端连接一个可视为质点的带电小球，小球静止在

水平向右的匀强电场中，绳与竖直方向的夹角 ．已知小球所带电荷量 ，匀

17
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强电场的场强 ，取重力加速度 ， ， ．求：

刚剪断悬线时，小球的加速度．(1)

若悬线不剪断，仅将电场方向突然变成竖直向下，则小球摆到最低点时悬线的拉力．(2)

如图所示，一个质量为 ，电荷量 的带正电微粒（重力忽略不计），从静止开始经 电压加速

后，水平进入两平行金属板间的偏转电场中．金属板长 ，两板间距 ．求：

18

微粒进入偏转电场时的速度 是多大．(1)

若微粒射出电场过程的偏转角为 ，并接着进入一个方向垂直与纸面向里的匀强磁场

区，则两金属板间的电压 是多大．

(2)

若该匀强磁场的宽度为 ，该微粒刚好垂直于磁场右侧边界射出，则该匀强磁场的磁感应

强度 是多大．

(3)
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如图所示，一对足够长平行光滑轨道放置在水平面上，两轨道间距为 ，左侧接两个阻值为 、额

定功率为 的相同灯泡甲和乙，其中乙灯泡处于断开状态．有一质量为 、电阻为 的金属棒静止

且与两轨道垂直地放在轨道上，轨道的电阻忽略不计．整个装置处于垂直轨道平面竖直向下磁感

应强度为 的匀强磁场中．现用一恒定的外力沿轨道方向拉金属棒，最终甲灯泡刚好正常发光，

请回答如下问题：

19

简述金属棒做什么运动．(1)

最终金属棒运动的速度是多少．(2)

在甲灯泡正常发光后，闭合开关 ，则在闭合 的瞬间金属棒的加速度是多少．(3)
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